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„PROFESORUL MAMLOCK" DE FR. WOLF 

Data premierei : 6 decembrie 1960. Regia : Kovâ"cs Gyôrgy. Decoruri : Hăry Lajos. Cos
tume : Keresztesi Anna, Miklos Vera şi Huszti Gyôrgi. Distributia : Kovâcs Gyôrgi (Profesorul 
Mamlock) ; Tarr Lăszlo (Dr. Carlsen) ; Tamăs Ferenc (Dr. Hirsch) ; Lavotta Kâroly (Dr. 
Hellpach) ; Tanai Bella (Dr. Inge Ruoff) ; Lôrinczi Ica (Sora Hedwig) ; Tabódi Maria (A doua 
sora) : Kiss Laszló (Simon) ; Lohinszky Lorând (Dr. Seidel, ziarist) ; Erdòs Irma (Ellen Mamlock) ; 
Tóth Tamâs (Rolf) ; Illyés Kinga (Ruth) ; Sinka Kâroly (Ernst) ; Borovszky Oszkâr (Muncitorul 
rănit) ; Lukâcsi Istvăn (Tînăr S.A.) ; Kiss Erzsébet (Camerista). 

Dintre numeroasele piese, toate in-
teresante şi combativ progresiste, scrise 
de Friedrich Wolf (contemporanul ceva 
mai în vîrstă şi tovarăşul de luptă şi 
de idei al lui Brecht), Mamlock este 
fără îndoială una diari cele mai valo-
iroase. Scrisă în 1934, aria de idei pe 
care o dezbate atinge încă din plin 
actualitatea, caci desi acţiunea ei se 
petrece in 1933, în ea apare clar con-
flictul istorie fundamental al secolului: 
ciocnirea hotărîtoare dintre imperialis-
imul monstruos în zvîrcolirile sale de 
moarte şi clasa muncitoare purtătoaxe 
a viitorului; între război şi prăpăd pe 
de o parte, viaţă şi omenie pe de alta 
.parte. In limitele subiectului, piesa 
priveşte în special criza intelectuali-
tăţii liberal-democrate din Europa a-
puseană a anilor de după eel dintii 
război mondial, în faţa asaltului fas
cist. Dar tinta ei ideologica şi umana 
pune cu vigoare la stìlpul infamiei 
însăşi substanţa bestială a fascismului. 
De aceea. apare semnificativ faptul câ 
la premierea absolute a piesed (1934, 
în Elveţia), bande de huligani au fost 
trimise de cercurile hitleriste în incin
ta teatrului pentru a împiedica desfă-
şurarea spectacolului. In acel an, Wolf 
se afla izgonit din patria lui, nevoit 
a-şi desfăşura activitatea patriotică şi 
scriitoricească în exil. Profesorul 
Mamlock era dovada împotrivirii pe 
care, şi din surghiun, luptătorul anti
fascist o manifesta faţă de hitlerişti. 
Era un rechizitoriu al cărui adevăr şi 
a cărui forţă răsună şi astăzi cu pros
perine, în condiţiile încercărilor ce se 
fac în Occident pentru reînvierea fas
cismului. 

Acţiunea piesei Profesorul Mam
lock se situează în timpul ce precede 
şi îndată după instaurarea dictaturii 
lui Hitler în Germania; ea se încheie 
în preajma procesului de la Lipsca. 
Tatăl de familie şi medicul Mamlock 

vrea să-şi ferece căminul şi clinica 
sa — în care domneşte conceptia libe-
iral-burgheză despre viaţă — împotriva 
furtunilor politice aie vremii. Lucru, 
fireşte, peste putinţă. Clinica lui nu 
poate fi ferita de aţîţările naziste, ori-
cît ar încerca Mamlock, eu optica lui 
de bună-credinţă dar îngustă, să-şi im-
punà punctul de vedere că într-un 
spital „nu exista decît medici şi boi-
navi — nimic altceva". De asemenea, 
în familia sa, Mamlock se află în per
manente disputa cu fiul său, Rolf, 
care e comunist şi pe care în ziua 
incendierii Reichstagului îl izgoneşte 
din casa, caci în calitatea sa de cetă-
ţean loial, profesorul nu poate să nu 
se supună politicii „oficiale". Nu va 
trece mult şi Mamlock va trebui însă 
să se trezească la cruda realitate că: 
degeaba se vrea el cetătean loial, sta
tuì hitlerist nu-1 considera ca atare. 
Presa îl va calomnia, legile rasiste ÎÎ 
vor lovi, deopotrivă pe dìnsul ca şi pe 
fiica lui, exclusă din şcoală, ca şi pe 
soţia sa, dispreţuită ca ariana căsăto-
rită cu un evreu. Injosit în calitatea 
lui cetăţenească şi omenească cu stig-
matul galben, el se va vedea şi în 
inunca profesională supus ìnjosirilor 
„oficiale" şi neoficiale. Clinica sa va 
fi pusă la cheremul unui asistent ca-
rierist, ajuns comandant S.A., iar re-
laţiile lui — chiar cele vechi, cele prie-
teneşti — vor cădea, fie din laşitate, 
fie din conformism, pradă politicii şi 
intereselor oficiale, îndepărtîndu-se de 
dìnsul, de buna lui credinţă, lăsîndu-1 
singur, fără apărare. In aceste condiţii 
descoperă Mamlock revolta, necesita-
tea de a lupta împotriva nedreptăţii, 
a silniciei şi obscurantismului. In aces
te conditii îşi dă el seama de justetea 
drumului pe care-1 străbate fiul său, 
comunistul. Soluţia sinuciderii, la care 
totuşi recurge, ìi apare lui, celui sin
gur şi neajutorat, drept singurul mij-
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Scena din actul I. De la stìnga la dreapta : Tóth Ta
mils (Rolf) ; Erdôs Irma (Ellen Mamlock) ; Kovăcs Gyôrgy 
(Protesomi Mamlock) şi lllyés Kinga (Ruth) 

loc în inăsură să avertizeze, iar pen-
tru destinili său personal să prevină 
inoartea prin umilire care orioum îj 
aşteaptă. Prăbuşindu-se, Mamlock vede 
pe drumul fiului său înălţîndu-se Vic
toria cauzei umane. El trimite de aceea 
pe acest drum pe asistenta sa, Inge, 
cea care pornise de la un capăt opus, 
din beţia sloganurilor naziste, în cău-
tarea adevărului. 

Problema rasială stă, în piesa lui 
Wolf, doar aparent în centrul acţi-
unii, aşa cum şi fascismului ea i-a 
servit drept diversiune doar în aco-
perirea substanţei lui antisociale, criJ 

minal-războinice. în faţa înjosirii ideii 
de om, la care se dedă fascismul, soţia 
lui Mamlock exclama: „lipsiţi de apa
rare, total lipsiţi de apărare !" Dar 
mesajul scriitorului e cu atìt mai pro-
fund cu cìt el ne arata că, în astfel 
de împrejurări, e o daterie elementară 
să lupţi, chiar şi lipsit de apărare. 
Eroii comunisti din piesă — Rolf, fiul 
profesorului, şi muncitorul Ernst — 

sînt urmăriţi, încolţiţi. Adevărul pozi-
ţiei lor străpunge totuşi prin zidul 
ridicat de fascism. Continuitatea luptei 
antifasciste, necesitatea intensificării ei 
crescînde, pînă la victoria finala: iată 
ce ne transmite piesa lui Wolf, scrisă 
în timpul anilor ce păreau cei mai 
întunecaţi, mai lipsiţi de nădejde, pen-
tru poporul său. 

Protesomi Mamlock se joacă în mo-
mentul de faţă, la noi, la Teatrul Se-
cuiesc de Stat din Tg. Mureş, avînd ca 
regizor şi ca interpret titular pe Ko
vâcs Gyôrgy. Ca şi Friedrich Wolf 
pnn scrisul său, Kovâcs Gyôrgy ţine 
să afirme prin arta sa: „Kunst ist 
Waffe" — arta e armă. „Ştiu — ne 
spune el — că mai sînt destili în lume, 
pe care această piesă (care pe noi ne 
cheamă la vigilenţă) îi păimuieşte. De 
aceea, conştient că -«mai rodeste pîn-
tecul, care a născut odată fascismul», 
m-am simţit dator sa joc acest rol, să 
montez acest spectacol. Problema luì 
Mamlock nu e o chestiune personala. 
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Erdôs Irma (Ellen Mam-
lock) 

nu-i priveşte doar pe cei pe care i-a 
lovit direct fascismul. Ea ridica una 
din problemele fundamentale ale epocii 
noastre: apărarea vieţii şi demnitâţii 
umane." 

Kovàcs Gyòrgy şi-a exprimat în di
ferite prilejuri de artă, cu diferite ro
llili, concepţia sa artistica, militant-
umanistă. 

Punerea in scena a piesei Protesomi 
Mamlock apare însă la el ca o crista-
lizare a convingerilor şi personalitat" 
sale artistice. Degajarea şi naturaletea 
obişnuită a comedianului au făcut loc 
cercetătorului adîncurilor sufletului şi 
cugetului omenesc. El a montât spec-
tacolul, simplu şi reţinut, lăsînd glasul 
omenescului să răsune In surdină, dar 
cu atìt mai tulburător, mai convingă-
tor. Chiar şi in elementele exterioare 
plastice ale spectacolului, lipseşte 
speotaoulosul. Decorul realizat de Hâry 
Lajos este „de moda veche" şi poartă 
amprenta măsurii: o sala de operaţie 
sdipitor de alba, o sufragerie burghe-
ză etc. Grija migăloasă pentru amă-
nunt e poate prea împovărătoare. In
coio, totul evoca atmosfera epocii, 
într-o lumina şi ea parca simplă, parca 
artistic inexistentă... Reproşăm acestui 

decor, voit de moda veche, de un co-
tidian apăsat, doar faptul că el ar 
putea particulariza acţiunea piesei la 
un simplu caz, dacă mcordarea din 
scena nu i-ar sparge limitele, făcîndu-
ne să simţim, în această acţiune, că 
ne aflăim în fata unei ciocniri istorice, 
în faţa cioonirii dintre trecut şi viitor, 
din-tre omenie şi asasinat. 

Cei ce reuşesc să sparga limitele de 
pinza ale decorului sìnt actorii. Tra-
diţia disciplinei de ansamblu, practica-
tă de-a lungul a peste zece ani in tea-
trul secuiesc din Tîrgu Mureş, expe-
rienţa lui în promovarea artei realiste 
se recunosc din plin şi cu acest prilej. 
Desi s-ar părea că Friedrich Wolf a 
conceput rolul lui Mamlock pe un 
mare iregistru solistic, Kovàcs şi-a or-
ganizat nu numai propriul său roi, dar 
întregul spectacol (asadar, tot colecti-
vul de interpreti) spre demascarea me-
canisimului odios al fascismului. 

Omogenitatea ansamblului primează. 
De aceea, cu toate că alături de dìnsul 
apar şi interpreti cu mai puţin har 
artistic, fiecare membru din colectiv a 
fost ìndemnat să-şi scoată în evidentă 
latenţele sale artistice, să se simtă 
„necesar" in spectacol. Am putea spu-
ne că ìntreg colectivul oficiază oare-
cum acest spectacol, într-un climat 
care evoca în nuanţe — pe care textul 
doar le sugerează — starile nervoase 
ale uned epoci ìntunecate şi în care 
spaima şi ameninţarea trăiesc mai 
mult în tonalităţi decît în cuvinte. 
O singură izbucnire zgomotoasă, cara-
ghios schimonosită — dar semnificati-
vă: aceea a lui Hellpach, medicul 
nazist ajuns comandant S.A. (bine şi 
inteligent interprétât de Lavotta Kâ-
roly). Incoio, totul pare înăbuşit: sufe-
rinta doamnei Mamlock (în rolul că-
reia, Erdòs Irma a depăşit parca în-
săşi creatia ei de succès din învăţă-
toarea); autoacuzarea ei chinuită, a-
tunci cînd, inconştient parca, formu-
lează un cuvînt injurios la adresa 
rasei sotului; la fel plînsul în su-
ghitAxri, ca un reflex nervos, al fetitei 
Ruth (interpretata cu o întelegere şi 
maturitate răscoUtoare de Illyés Kin-
ga, o studente a Institutului de Teatru 
din Tg. Mures — fată mărunţică şi, 
ai zice, ştearsă, dar cu o forţă expre-
sivă care o îndreptăteşte pe deplin a 
fi partenerul eel mai adecvat al pro-
fesorului ei: Kovàcs Gyòrgy); îngăimă-
rile ei neaşteptate, pline de teamă, 
vorbele de mîngîiere cu care crede 
că-1 poate consola pe tatăl pîngărit, 
murmurate asemenea unui cintec de 
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leagăn, cu o expresie ce depăşeşte su-
ferinţa, copilăros şi totodată înspăi-
mîntător de bătrîn... Expresiv, convin-
gător şi nuanţat interpretează de ase-
menea Tamâs Ferenc, rolul unui doc
tor evreu, laş, temător; scena în care, 
•cu gesturi .tremuirînde, cu mîna plină 
de spuma săpunului, îşi scoate umil 
actele militare din buzunar, mînjindu-
se peste tot, inspira milă şi totodată 
re volta faţă de cei ce-1 persécuta; 
aşa cum, în, final, interpretul reu-
şeşte să destrame sentimental de com-
pasiune eu care-l însoţeam, pentru a 
dezvălui meschinăria lui respingătoare 
de trădător al propilei suferinţe. Sub
til e şi jocul lui Lohinszky (ziaristul 
Seidel, „democratul" pe care-l castiga 
fără nici o greutate naziştii) şi indeo-
sebi al actriţei Tanay Bella in rolul 
asistentei Inge, care precizează prin 
contrast, cu fineţe, portretul moral al 
unei femei lucide şi calme, care a 
descoperit adevărul după ce a stră-
bătut drumul unor amare rătăciri. 

In sfîrşit, Kovâcs Gyorgy. Desi total 
înoorporat in angrenajul de relaţii 
umane ale scenei, el s-a distins totuşi, 
cu o forţă emoţională ce-i este pro
prie, în transmiterea mesajului. Toată 
evoluţia lui scenica este parca axată 
în jurul unei demonstraţii : spectato-
rule, ai grijă, fascismul îţi calca ome-
nia şi demnitatea, înainte de a te mîna 
la abator. Nenumăratele nuanţe din 
clara tăbnăcire regizorală a textului îşi 
găsesc rezonanţe adînci şi în liniile su-
gestive ale jocului său actoricesc. Re-
ţinem, doar ca puncte de reper, cîteva 
momente. I se dă, de pildă, în mînă 
procesul-verbal în baza căruia Mam-
lock-Kovâcs este învinovăţit de atitu-
dine „antinatională". Actorul reciteşte 
ca pentru sine semnăturile. Simple 
nume. Dar vocea cu care sînt citite 
aceste nume trimite spre cele mai re
vela toare sensuri şi reflecţii: Carlsen 
(el e medicul-şef — ce băiat bun şi 
inofensiv era, şi acum s-a confor
mat...); Seidel (asta a fost prieten şi 
om; — om ? Da' de unde ! Ei, ai ajuns 
să afli şi asta !); Hirsch (el e celala! t 
prigonit; chiar şi el...!) Répéta numele 
lui Hirsch (e verdictul zdrobitor, fără 
recurs: consumatum est !) Acest şir 
de exdamări în surdină e urmat logic 
şi irevocabil de zgomotul puternic, în-
spăimîntător, al focului de revolver. 
Kovâcs nu se identifica cu Mamlock 
sinucigaşul; dar el ştie precis de ce 
personajul acţionează astfel, şi îl lă-
mureşte pe spectator, trezind în dînsul 
protestul. 

Regizorul şi actorul Kovâcs Gyôrgy 
demonstrează convingător că esenta 
expresiei scenice este omul, actorul. 
lata de pildă cum realizează el în 
scena oroarea in fata peteà galbene cu 
care hitleriştii stigmatizau pe evrei. 
Ruth (fiica profesoruilui) a fost izgonită 
de la şcoală de colegii ed, după ce 
aceştia i-au agăţat pe spatede paltonu-
lui pata galbenă. Dar pata nu figu-
rează ca élément de recuzită. Publicul 
nu o vede. Ea e doar jucată: Illyés 
Kinga intra în scena ca şi cum ar 
suferi o durere cruntă, mai rea decìt 
durerea provocata de bătaie sau de 
arsura. Marna ei o priveste; nu înţe-
lege. Apoi, vin oaimeni străini in casa, 
şi paltonul e dat deoparte, pentru ca 
nimeni să nu vada pata. Nevăzut, 
stigmatul ramine prezent, apăsător, în 
încăpere. In alt moment, stigmatul e 
arătat şi prin recuzită: tabla pe care 
pogromiştii au agăţat-o de gîtul lui 
Mamlock. In acest moment insă, joacă 
numai recuzita. Kovâcs, nu. în jurul 
lui stau partenerii îngroziţi, iar el, ou 
un surîs stingaci în colţul gurii, stă 
îneremenit, transmitînd prin această 
nespus de simplă, dar şi nespus de 
expresivă imobilitate, mai mult decît 
un întreg monolog. Cheia acestei sim-
pHtăţi ai-tistice ţine de mesajul câruia 
actorul vrea să-i dea glas: arta e arma, 
o armă tăioasă, fără zorzoane. 

Rolurile comuniştilor Rolf şi Ernst 
— e drept, slab conturate şi în textul 
lui Wolf, doar pe o linie oarecum de
fensive — au fost interpretate la Tg. 
Mures de Toth Tamâs şi Sinka Kâ-
roly. Sincer şi cu multă înţelegere 
(desi nu cu destulă vigoare şi maturi-
tate pentru ca Kovâcs să apară ca 
adver.sa.il lui demn, în marea lor cioc-
nire) a căutat să fie — în rolul lui 
Rolf — Tóth Tamâs. N-a izbutit întru-
totul; chiar înfăţişarea lui exterioară 
amintea mai putin figura unui student 
gînditor decît a unui tînăr sportiv. în 
rolul lui Ernst, tînărul muncitor, dis-
tribuit initial lui Csorba Andrâs, Sinka 
Kâroly şi-a îndeplinit cu mai multa 
initiative personale sarcina episodica 
ce i-a revenit. 

Spectacolul Mamlock, la Teatrul Se-
cuiesc de Stat din Tg. Mures, în pofida 
celor cîtorva rezei"ve fâcute, poate fi 
socotit un succès efectiv, atît pe pla-
nul artei, cît şi pe cel al prezentei lui 
active în actualitate. în bună măsură, 
acest succès revine lui Kovâcs Gyôrgy, 
regizorul, actorul, profesorul. 
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